

legnagyobb részét a különböző méretű fazekak töredékei tették ki. Ezek nagy része kézi korongon készült, homokkal soványítva. Formájuk és méretük nagyon változatos, színük a vörössárgától a barnán át a szürkéig változott.

A feltárt objektumok legnagyobb része az *Árpád-korból* származik. Egy tanyaszerű települést figyelhettem meg, amelyhez 8 épület és a hozzá tartozó kiegészítő építmények tartoztak. A lekerekített sarkú, szabályos négyzet alakú, kissé földbe mélyített cölöpszerkezetes házak DNy-i sarkában kemence volt. Lakógödreinek oldalai általában 3–4 m hosszúak voltak. Egy-két esetben döngölt, lesározott padlóréteget figyeltem meg. Az Árpád-kori települések feltárási eredményei alapján a földbe mélyített ágasfás-szelemenés, a föld felszínére támaszkodó tetőszerkezetű veremházak lehettek az általánosak.

Az egyik épület teljesen leégett, az egész felszínét faszenes, hamus, átégett réteg fedte. Ebből a házból 1 db ezüst pénzérme került elő, amit valószínűleg II. Géza király (1141–1162) veretett. A szabadtéri kemencék a lelőhely ÉK-i szélén kerültek elő. Platnijukat és előterületet találtuk meg, felmenő boltozatukból 20–25 cm-es rész maradt meg. A 12 kemence közül 5 különálló volt saját hamusgödörrel, a többi 7 pedig egy bokorban két hamusgödör körül helyezkedett el. Mindegyik platnija patkó alakú vagy kerek, átmérője 1–1,3 m. A sütőfelületek általában 1–3 cm vastagon átégették, amelyekbe néhány esetben kerámiatöredéket, állatcsontot és kavicsot tapasztottak. Az árkokat a település déli részén lokalizáltam. Hosszúságuk változatos, de általában keskenyek és sekélyek. Az Árpád-kori objektumok leletanyaga: ezüst szíjvég, bronz ruhadísz, gyöngyök, vassarló, kerámiatöredékek, állatcsontok és tapasztásdarabok. A kerámia általában apró kavicsal vagy homokkal soványított, kézi vagy gyors korongon készült, vastag vagy vékony falú, színük a vörösbarnától a szürkéig változott. Díszítésük tipikusan erre az időszakra jellemző hullámvonalas vagy bekarcolt.

A lelőhely ÉK-i szelvényfalánál egy Árpád-kori magányos sírt találtunk. A négyzetes alakú, lekerekített sarkú sírgödörben, mely nagyon sekély volt, egy közepes megtartású, nyújtott, kb. 165 cm hosszú, férfi csontváza helyezkedett el. Bal karját a medencére helyezték. Melléklete a jobb medencén egy vascsat volt. Koporsó nyomát nem észleltük, viszont a csontváz helyzetéből megállapítható, hogy lepelbe csavarták a halottat.

51/B lelőhely: 2006. június 8–13. között végeztük a leletmentő feltárást. A földút K-i ágán sűrűn jelentkeztek az objektumok, míg a Ny-i részen csak néhány foltot tudtunk meghatározni.

A *bronzkori* Gáva-kultúra népcsoportjának 2 házát találtuk meg. A lekerekített sarkú, szabályos négyzet alakú, kissé földbe mélyített cölöpszerkezetes faházak sarkában kemence volt. Lakógödreinek oldalai általában 3–3,5 m hosszúak. A településen három kutat tártunk fel. Mindegyik a K-i leágazás ÉNy-i részén helyezkedett el, szerkezetük hasonló volt az 51/A lelőhely kútjaihoz. Több, általában kb. 2–4 m nagyságú nagyon mély gödröt

találtunk, melyekből rengeteg leletanyag, főleg kerámia-töredék került elő.

A *szarmata kori* objektumok legnagyobb része méhkas alakú gödör, 1–2 m átmérővel és 0,4–2 m mélységgel. A szarmata gödrökből előkerült leletanyag összetétele nagyjából megegyezik az 51/A lelőhely anyagával.

Az *Árpád-korból* néhány közepes méretű gödör került elő, melyek leletanyaga szintén egyezést mutat az 51/A lelőhellyel.

KOLOZSI BARBARA

153. Hajdúnánás, Pogánylapos

(Hajdú-Bihar megye) Á

2006 őszén régészeti kutatást végeztünk az M3 autópálya Görbeháza–Nyíregyháza II. szakasz, Hajdúnánást el látó DN250 gázvezeték 0+880 km közötti nyomvonalán. A lelőhelyen 12 objektumot különítettünk el, melyek egy Árpád-kori település részletei: épület a hozzá tartozó kemencével, néhány gödör, cölöphely és árok.

A ház kb. 3,6×4,7 m nagyságú, négyzetes alakú, mély lakóhelyiség. Az épület DK-i és Ny-i falainak közepénél egy-egy szelementartó cölöphelyet észleltem, ÉNy-i sarkában a felszíntől 5 cm-re egy kemencerészlet volt a hozzá tartozó hamusgödörrel. A ház K-i részénél kb. 50 cm mélyen egy kb. 50 cm nagyságú, földbe vájt kemence került elő. Az épületet É-ről és D-ről árkok határolták, melyek között csak méretbeli különbség volt. Az elválasztó árkok egy-két egymás mellett párhuzamosan vagy egymásra merőlegesen futó, tagolatlan ágból álltak és néhol valamelyik irányban lejtettek, így vízelvezetésre is szolgáltak. Az árkokban talált igen kevés leletanyag (néhány állatcsont és edénytöredék) igazolja, hogy a településsel egykorúak. A gödrök közepes mélységűek, kör vagy négyzetes alakúak és méretük kb. 1–1,5 m között változik. A településen előkerült leletanyag összetétele nagyjából megegyezik a hasonló korú falvak szokásos leleteivel. A kerámia legnagyobb részét a különböző méretű fazekak és cserépbogrács töredékei tették ki. Ezek nagy része kézi korongon készült, csillámos homokkal soványítva. Formájuk és méretük nagyon hasonló. Színük a vörössárgától a barnán át a szürkéig változik. Díszítésük az egyszerű vonaldísztól a párhuzamos hullámvonalkötegig terjed.

KOLOZSI BARBARA

154. Hajdúszovát, Pályi-zug

(Hajdú-Bihar megye) LT, Á

2006 júliusában megelőző feltárást végeztünk a beruházással érintett lelőhelyen. A munkaterület a Hajdúszovátról Hajdúszoboszlóra vezető út Ny-i oldalán, az előbbi településtől 1,5 km távolságra, az Ürmös-ér egyik kanyarulatának belső oldalán található. A térinformatikai dokumentálást az Archeodata Bt. munkatársai végezték. A megelőző feltárást során 5 régészeti objektumot tártunk fel. Két kisebb, lefelé szűkülő gödörobjektumból csak állatcsontok kerültek elő. A nagyobb, csaknem 3 m átmérőjű,